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TEMA 5. ORACIÓN SUBORDINADA SUSTANTIVA Y ADJETIVA 

ORACIÓN SUBORDINADA 
 
Cuando en una oración existen dos verbos y uno depende de otro, hablamos de 
oraciones subordinadas. Dentro de la oración nos encontramos con un verbo, al menos, 
su sujeto si no es impersonal y todos los complementos que pueda llevar ese verbo: 
 
Quiero que vengas mañana.  Proposición subordinada que depende del verbo “quiero”. 
 
La oración subordinada desempeña una función en la oración. Dependiendo de esa 
función las clasificamos en sustantivas, adjetivas y adverbiales. 
 
ORACIÓN SUBORDINADA SUSTANTIVA 
 
Desempeña con respecto al verbo principal la misma función que un sustantivo: sujeto, 
CD, CI con la preposición “a”, etc. En la oración anterior: 
 
Quiero que vengas mañana. Es una oración subordinada sustantiva que funciona como 
CD del verbo “quiero”, ya que se sustituye por LO: Lo quiero.   
 
Clasificamos las oraciones subordinadas sustantivas según el nexo: 
 
a) Nexo QUE: no tiene función en la oración; solo le llamamos Nx. 

No me gusta que vengas tarde.    O. Sub. Sust. SUJETO (el pronombre que la 
sustituye concuerda con el verbo: no me gusta eso / no me gustan esas cosas). El 
nexo “que” no tiene función. 

 
b) Nexo SI: no tiene función en la oración; le llamamos Nx. 

Preguntó si llegaría tarde el tren.    O. Sub. Sust. CD (se sustituye por LO: lo 
preguntó). El nexo SI no tiene función. 

 
c) El nexo es un pronombre interrogativo tónico: tiene función en la oración, la misma 

que su respuesta si reconstruimos la oración subordinada: 
 

Explicó qué haría con el premio.   O. Sub. Sust CD (se sustituye por LO: lo explicó). 
El nexo “qué” tiene función, la misma que su respuesta reconstruyendo la oración 
subordinada: 

 
Qué haría con el premio   -   Haría una fiesta con el premio.  Una fiesta= CD 
Si su respuesta es un CD, entonces el nexo funciona como CD. 
Fíjate: 
El niño preguntó quién tenía la tarea hecha.   O. Sub. Sust. CD (el niño LO 
preguntó). El nexo “quién” tiene la misma función que su respuesta: 
Quién tenía la tarea hecha     -Él tenía la tarea hecha   Él = Sujeto / Quién = Sujeto 

 
d) Subordinadas sustantivas sin nexo: 
Son las oraciones llamadas de infinitivo. El infinitivo es una forma no personal que 
puede funcionar como un sustantivo, pero cuando lleva complementos recupera su valor 
verbal y forma una oración subordinada sustantiva; mira los ejemplos: 
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Fumar es peligroso.    Oración simple / Sujeto: fumar. / Eso es peligroso. 
Fumar cigarrillos es peligroso. El infinitivo lleva un CD: cigarrillos, que se sustituye por 
LOS: fumarlos. 
En este momento recupera su valor verbal y puede formar subordinadas sustantivas. 
 
Fumar cigarrillos es peligroso.   O. Sub. Sust que funciona como Sujeto: Eso es 
peligroso / Esas cosas son peligrosas (el pronombre que sustituye a la oración concuerda 
en número y persona con el verbo). 
 
Debes tener cuidado para no confundir una oración subordinada de infinitivo con 
una perífrasis verbal (tema 2 del primer parcial) que puede estar formada por un 
infinitivo. La perífrasis funciona como un solo verbo. 
Tengo que estudiar esta tarde.     NV: Tengo que estudiar.    Oración simple. 
 
ORACIÓN SUBORDINADA ADJETIVA 
 
La oración subordinada adjetiva desempeña la misma función que un adjetivo, es decir, 
puede funcionar como atributo, como predicativo o como adyacente del sustantivo. 
También el participio puede formar oraciones subordinadas adjetivas, pero solo vamos a 
analizar las subordinadas adjetivas que funcionan como adyacente del sustantivo, al que 
llamaremos ANTECEDENTE, y su nexo es un pronombre relativo. Los nexos de estas 
oraciones son los pronombres relativos, que, por ser pronombres, tienen función en la 
oración. El más habitual es el nexo QUE; hay otros nexos como QUIEN, COMO, 
DONDE, CUANDO, EL CUAL… 
Fíjate en los ejemplos: 
 
La casa que compraste ayer es muy bonita. O. Sub. Adj. FUNCIONA COMO 
ADYACENTE DEL ANTECEDENTE CASA. 
 
Como ves, la subordinada adjetiva funciona igual que si el sustantivo CASA estuviera 
acompañado por un adjetivo, es decir, que la oración subordinada especifica la 
referencia del sustantivo, lo restringe, lo limita, de la misma forma que lo haría un 
adjetivo: 

• La casa blanca   identifica a la casa, que no será otra que la blanca. 
• La casa que compraste ayer     identifica a la casa, que no será otra que esa. 

Por lo tanto, la oración subordinada funciona siempre como adyacente del sustantivo en 
los casos que vamos a ver en este curso y se analizará dentro de la función del 
sustantivo, como un adyacente más: 
 
La       casa          que          compraste       ayer       es       muy       bonita 
DET      N       NX/CD            NV             CCT      NV      MOD         N 
                        ---------------------------------------               --------------------- 
                                           SPV                                        ATRIBUTO/S.ADJ 
                        ----------------------------------------   ---------------------------------- 
                                O. SUB.ADJ. ADY                                 SPN 
----------------------------------------------------------                              
                       SN/SUJETO                                              
 
(S.O. del verbo compraste de la oración subordinada: TÚ) 
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Función del NEXO en las subordinadas adjetivas. 
 
Como ves en el ejemplo anterior, el NX QUE tiene función de CD dentro de la oración 
subordinada. Puede desempeñar cualquier función, pero nosotros trabajaremos solo con 
oraciones en las que el nexo sea sujeto o CD dentro de la subordinada. Para descubrir su 
función seguiremos estos pasos: 
 

1. Copiamos solo la oración subordinada. 
QUE COMPRASTE AYER 

2. Cambiamos el nexo por el antecedente y su artículo. 
LA CASA COMPRASTE AYER. 

3. Ordenamos la oración y la acomodamos. 
COMPRASTE AYER LA CASA. 

4. Analizamos esta oración formada con el antecedente y su artículo. 
SUJETO: TÚ         LA CASA: CD      AYER: CCT 

5. La función que tenga el antecedente es la mismo que tiene el nexo en la oración 
inicial: 
LA CASA QUE COMPRASTE AYER…      QUE = CD 

 
Fíjate en estos ejemplos:  

• El niño que juega en el parque es mi hermano. 
Que juega en el parque. 
El niño juega en el parque.       EL NIÑO: SUJETO / QUE: SUJETO 

 
• La carta que escribiste a tu hermana es muy larga. 

Que escribiste a tu hermana. 
La carta escribiste a tu hermana. 
Escribiste la carta a tu hermana.    LA CARTA: CD    /   QUE: CD 

 
EJERCICIOS 
 
EJERCICIO 1: SUBORDINADAS SUSTANTIVAS 1 
 
 
Subraya en las siguientes oraciones la subordinada sustantiva y señala su función; 
escribe a la derecha el nexo e indica su función si la tiene. 
Fíjate en los ejemplos: 
 
No quiero que me digas nada. O.Sub. Sust. CD /      NEXO: QUE   /   SIN FUNCIÓN 
No preguntó quién había salido. O. Sub. Sust. CD /      NEXO: QUIÉN    / SUJETO 
        
 

1. Me dijo mi hermana que nadie vendría a mi fiesta. 
2. No sé qué quieres para merendar esta tarde. 
3. Me molesta mucho que no se lo hayas dicho todavía. 
4. Que no vaya a tu casa no significa nada. 
5. No sabía si todavía si iba a ir a Sevilla el lunes. 
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6. ¿Sabes quién ha hecho esto? 
7. ¿A quién le has comentado que yo no participaría en la reunión? 
8. En la granja mi padre intentó que le ayudara con la valla. 
9. No entiendo qué te molesta tanto. 
10. Los jugares acordaron que no saltarían al campo hasta las cinco. 

 
 
EJERCICIO 2: SUBORDINADAS SUSTANTIVAS 2 
 
Determina si las siguientes oraciones son subordinadas o no. Subraya la perífrasis 
verbal si aparece. Subraya la subordinada y su función cunado la encuentres. Fíjate en 
los ejemplos. 
 

Tengo que decirte una cosa muy importante.  PERÍFRASIS VERBAL 
Quiero vender mi moto ya.    O. Sub. Sust / CD 
 

1. ¿Habéis podido ver los fuegos artificiales? 
2. Esta tarde ibas a venir conmigo de compras. 
3. Los alpinistas intentaron subir el Everest en el mes de octubre. 
4. Luchar en la vida es necesario siempre. 
5. Te he podido ver en televisión esta mañana. 
6. No hay que hacer tarea hasta el sábado. 
7. Me molestó mucho que no me dijeras nada. 
8. Ayer mi padre tuvo que ir al médico por la garganta. 
9. El presidente anunció que saldríamos pronto a la calle. 
10. Nadie logró comprar tabaco a buen precio. 

 

 
EJERCICO 3: SUBORDINADAS SUSTANTIVAS Y ADJETIVAS 

Subraya la oración subordinada y señala su tipo. Puede haber sustantivas y adjetivas. En 
ambas hay que señalar la función como en ejercicios anteriores. Si el nexo tiene función 
hay que indicarla. Fíjate en los ejemplos: 
 

• Aquella es la moto que compró tu padre.   O. Sub. Adj. ADY.    /  NEXO QUE: 
CD 

• Mi abuelo me dijo que yo no podía ir.  O. Sub. Sust. CD  / NEXO QUE: SIN 
FUNCIÓN 

• No sé qué quieres.   O. Sub. Sust. CD  / NEXO QUÉ: CD 
 

1. El tío de mi madre quiere que vayamos con él a su finca. 
2. No abras el paquete que ha llegado esta mañana. 
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3. El coche que pasó por aquí no tenía matrícula. 
4. ¿Sabéis quién ha hecho esto? 
5. No espero que entiendas el problema de matemáticas. 
6. He visto en la iglesia a la familia que vino de Alemania. 
7. El frágil cristal que encargamos en la tienda llegó en perfecto estado. 
8. No pases el polvo a la estantería que está en el trastero. 
9. Léete el libro que te dejé esta semana. 
10. Ya te expliqué que esto no saldría bien. 

 

EJERCICIO 4: TEST SINTÁCTICO 

Selecciona la opción correcta: 
1. El nexo de la oración subordinada sustantiva “El médico indicó al paciente que le 
haría pruebas médicas para asegurar el diagnóstico” es: 

• PARA 
• QUE 
• LE 

2. En la oración “Tengo que aprovechar más el tiempo” hay una: 
• Subordinada sustantiva 
• Perífrasis verbal 
• Subordinada adjetiva 

3. En la oración “No sé si voy a ir contigo al cine” hay: 
• Una subordinada sustantiva y una perífrasis verbal. 
• Una subordinada sustantiva. 
• Una perífrasis verbal. 

4.  El nexo “que” en la oración “Nos confirmaron que todavía no había resultados” es: 
• Nexo de subordinada sustantiva sin función. 
• Nexo de subordinada adjetiva. 
• Nexo de subordinada sustantiva con función. 

5. En la oración “No entiendo qué te pasa” el nexo qué funciona como: 
• CD 
• No tiene función. 
• Sujeto 

6. En la oración “El niño que está contigo tiene nueve años” el nexo QUE funciona 
como: 

• CD 
• No tiene función. 
• Sujeto 

7. En la oración “La casa que reformó el albañil ha aumentado su valor” hay una: 
• Perífrasis verbal. 
• Subordinada sustantiva. 
• Subordinada adjetiva. 
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8. En la oración “Quiero llegar pronto a casa” hay una: 
• Subordinada adjetiva con función de CD. 
• Subordinada sustantiva sin nexo. 
• Subordinada sustantiva con función de sujeto. 

9. La oración sustantiva subrayada “El profesor anunció que se retiraba” funciona 
como:  

• Sujeto 
• No tiene función 
• CD 

10. La subordinada adjetiva subrayada “El pintor que trabajó en mi casa es muy bueno” 
funciona como 

• Adyacente 
• CI 
• No tiene función. 

 

 


